

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Viernes 26 de Febrero de 1904

Año XXXIII. Núm. 9.269

## Las guerras modernas

### SUS GASTOS

El exministro de Hacienda francés, monsieur Jules Roche, publica en «Le Figaro» un interesantísimo estudio acerca de lo que costaría hoy la guerra entre Francia y Alemania, si esta desgraciada eventualidad ocurriera.

«En primer lugar—dice el hacendista francés—el número de hombres puestos en pie de guerra sería mucho mayor que en 1870. Si los primeros efectivos fueron en aquella época de 600.000 hombres, hoy serían por lo menos, de 2.500.000 en números redondos.

Los alemanes nos opondrían 2.500.000 hombres; Austria, 1.300.000; 1.200.000 Italia. Para contrarrestar estos efectivos, Francia se vería obligada a llamar a las filas las clases de su reserva territorial, que pueden calcularse en 900.000 hombres, ó sea un total de 3 millones de hombres que se tendrían que movilizar, concentrar, transportar, racionar, etcétera, sin contar los 600.000 caballos necesarios para la caballería, la artillería, etcétera, de los cuales sería necesario comprar 500.000.

Calculando el gasto «mínimo» de cada hombre en 10 francos por día, el gasto diario se elevaría á 30 millones de francos. Gastos que superarían á los de 1870, teniendo en cuenta que, cuanto mayor es la diferencia entre los efectivos de paz y los de guerra, mayores son las dificultades y complicaciones, y, por consecuencia, más costosas, no solo en cifras absolutas, sino en cifras proporcionales. El coeficiente individual de los gastos aumentaría rápidamente. ¿Hasta qué punto?—se pregunta el articulista.—No lo dice de manera cierta pero los calcula en 15 francos diarios por hombre.

El cálculo está basado en un gasto total repartido igualitariamente, y teniendo en cuenta que el coste de las primeras operaciones de movilización serían considerablemente superiores al diario que originarían las tropas una vez organizadas.

Los gastos de movilización, indemnizaciones de entrada en campaña, de ruta, de calzado, requisas de caballos y vehículos, transportes generales, nuevos gastos de aprovisionamiento y vestuario, etc., gastos inevitables que habría necesariamente que pagar al contado, á menos de dejar perecer de hambre á la nación que se trata de defender, representarían una suma de dos mil millones por lo menos, pagaderos á sesenta días.

El Tesoro se vería en la necesidad de pagar esos dos mil millones en dos meses, ó sean 33 millones por día, más los gastos diarios y naturales del ejército, que representan, según los presupuestos naturales, cerca de 400 millones.

Pero como los efectivos en tiempo de

guerra son aproximadamente seis veces mayores que los de paz, serían 400 millones multiplicados por 6, lo que nos da un total de 2.400 millones. Y si tenemos en cuenta el aumento de precio que experimentarían todos los artículos, que no sería nunca menor de un tercio, se tendrían que aumentar á ese total 800 millones más.

Los 120.000 caballos del efectivo de paz nos cuestan hoy 63 millones. Los 600.000 del contingente de guerra nos costarían, sin duda alguna, como mínimo 600 millones.

Si recapitulamos esas cantidades tendremos: 2.400 más 800 más 600 igual á 3.800 millones. Sin contar los 278 millones que para el capitale de varios son indispensables, y que sumados á los 3.800, nos dan 4.078 millones.

Es decir, 11 millones diarios durante la guerra, ó 330 millones por mes.

Durante los dos primeros meses de la campaña los gastos serán 1.300 millones cada uno y los siguientes á razón de 11 millones diarios.

Ahora, imaginad los gastos que representan la destrucción de las armas, municiones, caballos, propiedades, cosechas, aprovisionamientos de todas clases de esos ejércitos en campaña y que sería necesario reponer y á la suma calculada de once millones podréis aumentar la de un doble, ó lo que es igual, á 22 millones diarios.

Tales cifras os parecerán, sin duda, formidables; pero otros observadores han llegado por otros procedimientos, á las mismas conclusiones.

M. Schaffa, el eminente economista austriaco, calculaba, en 1896, los gastos diarios de la guerra á 25 y 1/2 en Francia, poco más ó menos la misma cantidad en Alemania; 13 millones en Austria, y 28 millones en Rusia.

## La guerra ruso-japonesa

### CONSIDERACIONES

Hoy como ayer y anteayer continuamos sin noticias concretas del teatro de la guerra, pues es tal la confusión que resulta del farrago de versiones contradictorias que publica la prensa, precedentes en general de los centros de información de Londres y muy especialmente de los periódicos británicos y neoyorkinos, que es imposible de todo punto aproximarse siquiera á la verdad al pretender narrar los acontecimientos que se desarrollan en el Extremo Oriente.

Todas las noticias telegráficas que de allá se reciben prósperas ó adversas para éste ó aquel ó para ambos beligerantes, las publicamos y á las cuales pueden atearse los lectores para formar juicio acerca de la marcha de la guerra.

Mientras dichas noticias no se confirman ó se desmientan oficialmente y de una manera terminante, que no deje lugar á dudas para apreciar con rigurosa

actitud el alcance de los hechos, los periódicos serios y plenamente autorizados para tratar de estos asuntos, hacen extensas consideraciones sobre los combates de que hablan los despachos ó sobre las probabilidades de vencer ó de ser vencido que reúne cada uno de los beligerantes.

Entre estas consideraciones figura y se le concede cierta importancia á la opinión de altas personalidades entendidas por sus conocimientos científicos ó por su larga carrera militar en el arte de la guerra.

A continuación damos algunas de estas opiniones, que tienen gran interés de actualidad.

### LO QUE DICEN LOS MARINOS

Un redactor de «Le Gaulois» ha entrevistado sobre los sucesos de Port-Arthur al almirante Bienaimé, prefecto marítimo de Tolon; al almirante Gourdon, comandante de la escuadra del Mediterráneo, y al contraalmirante Jaureguiberri, comandante de la división de reserva de la escuadra.

El almirante Bienaimé ha declarado lo siguiente:

«Se dice siempre que se habla de la guerra actual: «La marina japonesa, los buques japoneses»; sería más exacto decir simplemente la marina inglesa, pues la identidad entre ambas flotas es tan perfecta y las unidades de la escuadra japonesa que hayan sido construidas en Inglaterra ó en Francia reproducen de un modo tan exacto la manera de ser de los buques ingleses, que si una circunstancia cualquiera llevara á una de ellas á cambiar de tripulación y á reemplazar el estado mayor japonés por oficiales ingleses, éstos, apenas embarcados, se encontrarían en terreno propio y en disposición de mandar un buque del que conocerían de antemano hasta los menores detalles.»

El almirante Bienaimé ha manifestado que la acción de los torpederos en Port-Arthur confirma las esperanzas que se abrigan sobre el papel que la táctica naval moderna reserva á los torpederos.

Los rusos hubieran podido quizá evitar el desastre con más vigilancia de la que han observado.

El almirante Gourdon opina que durante la noche es imposible prevenir un ataque de torpederos.

«Estoy convencido—ha dicho—que por la noche un grupo de cinco torpederos—por ejemplo—audaces y resueltos, han de echar á pique un buque de guerra que se halle anclado.

Estoy tan convencido de esto que si las circunstancias me hicieran suponer la proximidad de torpederos capaces de intentar por la noche un golpe de mano, mi primer cuidado sería no echar las anclas y procurar alejarme fuera del radio de acción de los torpedos.»

Sabido es que el almirante Gourdon es el autor del heroico ataque de torpederos contra una fragata china rea-

lizado en 1895 en la desembocadura del río Min, en condiciones de audacia inconcebible.

Para el almirante Jaureguiberri, los japoneses tienen un desprecio tan grande de la muerte y una exaltación patriótica tan considerable, que pueden permitirles acometer las más audaces empresas.

Los tres almirantes estiman que en las circunstancias actuales es preciso armarse sin precipitación, sin fanfarronería y sin ruido, pero con energía y resolución. El mejor medio de asegurar la paz es el de estar, sin embargo dispuestos á hacer la guerra.

### OPINION DE UN JAPONES

M. Tsunoda, capitán de infantería japonesa, que sigue, entre los oficiales extranjeros, los cursos de la Escuela Superior de Guerra, de París, ha dado, en estos términos, su impresión acerca del comienzo de la guerra ruso-japonesa.

«La verdadera lucha—declara—no ha empezado, comenzará verdaderamente, cuando la batalla naval haya concedido la superioridad del mar á uno ó á otro de los beligerantes.

En tanto que el Japon no tenga su línea de comunicaciones asegurada, no puede llevar la guerra sobre tierra. Se nos concede, generalmente, la victoria sobre el mar; pero se predice que nuestras fuerzas no podrán resistir el empuje del ejército enemigo.

Nadie conoce el porvenir, y yo creo que habrá muchas sorpresas en esto.

Podemos poner 350.000 hombres sobre Corea. Jamás los rusos se aventurarán en aquella región montañosa, en la cual nuestras tropas tendrán una superioridad notable sobre ellos, porque están habituadas á la guerra de montañas.

¿Qué ocurrirá cuando nosotros penetremos en la Manchuria? Es temerario predecirlo, pero se debe considerar que los rusos no disponen más que de una vía de comunicación para conducir sus efectivos á los lugares de la guerra, mientras que nosotros podremos oponerles toda nuestra primera línea.

Nuestra infantería y nuestra artillería, principales factores de las guerras modernas, valen tanto como las de los rusos. En cuanto á nuestra caballería, es incontestablemente inferior á la del Czar.

Pero se la tiene demasiado despreciada. Poseemos exactamente trece regimientos de caballería y dos brigadas libres.

A pesar de esto, reconozco que los efectivos son muy reducidos, y que nuestros jinetes dejan mucho que desear.

De todos modos, la lucha será larga y muy dura, porque el Japon combatirá hasta el fin.

Es necesario no olvidar que puede poner en línea 600.000 hombres, y que los pondrá si es necesario para triunfar de su poderoso adversario.

## NEUTRALIDAD DE LA CHINA

El Gobierno japonés ha enviado una nota diplomática á las potencias, referente á la neutralidad de la China, cuyo texto dice así:

«La cuestión de la actitud de China en la guerra actual ha sido objeto de especial estudio y seria consideración por parte del Gobierno japonés.

El Japon no ignora, ni mucho menos, las grandes ventajas que puede obtener de tener á China como aliada en una guerra contra Rusia. Sin embargo, por consideraciones de orden internacional y de interés general, ha creído de su deber aconsejar á la China, guardar su neutralidad.

1.º Es una obligación moral, impuesta á todo beligerante, el reducir al mínimum los males de la guerra, y á este fin la extensión de las localidades donde han de desarrollarse las operaciones de guerra, deben limitarse geográficamente todo lo posible, de modo que el comercio de los países neutrales pueda ser perjudicado lo menos posible por la guerra.

2.º Con el mismo fin á que se hace mención anteriormente, es necesario reducir en lo posible el número de potencias beligerantes. En el caso presente la guerra debe circunscribirse al Japon y á Rusia, á fin de evitar una conflagración general.

3.º En una guerra entre Japon y Rusia, es de capital importancia que el orden y la tranquilidad se mantengan rigurosamente, tanto en el interior de China, como en los puertos abiertos al comercio, pues la excitación y la agitación popular, que serían muy naturales si China era beligerante, obligarían á las potencias interesadas á intervenir en los asuntos de la China.

En consecuencia, el ministro del Japon en China ha recibido instrucciones de su Gobierno al efecto de dar cuenta de este particular al príncipe Tching y de manifestarle que, tras un concienzudo examen de la situación, el Gobierno japonés cree de su deber aconsejar á la China guardar la neutralidad mas estricta.

La guerra entre el Japon y Rusia interesa tanto á la China como al Japon mismo, y aunque la China tiene razones no menos justas que el Japon para declarar esta guerra á Rusia, el Gobierno japonés está, á pesar de esto, convencido, por las causas referidas, que la actitud mas prudente para la China es conservar la neutralidad.

El ministro del Japon ha recibido orden de hacer entender terminantemente al príncipe Tching que la neutralidad impone á la China la obligación positiva de velar por que esta neutralidad sea observada escrupulosamente por las partes beligerantes, y que en consecuencia, la China está obligada á tomar medidas eficaces para reprimir todo propósito de las partes beligerantes, de violar esta neutralidad y de evitar especialmente que sus puertos se conviertan en base de operación de guerra, ni sirvan de lugar de refugio, de reparación ó de aprovisionamiento de los buques beligerantes.

Para conseguir este objeto la China debe tener fuerzas suficientes en Shanghai, Kuang y en los demas puntos estratégicos y cuidar de que todos sus puertos no sirvan para actos no neutrales.

La China debe tener especial cuidado de que todo su territorio, á excep-

ción de la Manchuria, no pueda ser teatro de operaciones de guerra. En el caso que el Gobierno chino tenga en cuenta las miras y deseos que acaban de serle expuestos, el Gobierno japonés respetará la neutralidad de la China, y Rusia, por su parte, respetará también esta neutralidad.»

Por el documento que antecede se ve que el Japon al solicitar la neutralidad de la China procura excitar al Celeste Imperio á que se levante contra los rusos, ya que no tienen menos motivo los chinos que los japoneses para declarar la guerra á Rusia.

Es sabido por otra parte que emisarios japoneses recorren distintas comarcas de la China excitando á sus habitantes á levantarse contra Rusia, y gestionando lo mismo, pública ó reservadamente, del gobierno de Pekin

Por si esto no es bastante, sábase también que el Japon apoya las partidas de boxers que recorren las inmediaciones del ferrocarril transiberiano, con objeto de incendiar las estaciones, cortar los hilos telegráficos, levantar rails y destruir puentes á fin de cortar las comunicaciones, causando todo el daño posible á los rusos.

## OPINION DE UN PRINCIPE RUSO

El corresponsal petersburgués de la «Frasfurter-Zeitung» ha celebrado una interview con el príncipe Oukhtomski, tan conocido por su viaje al Japon, acompañando al Csarevitch, hoy emperador Nicolás II, y que desde entonces es íntimo amigo personal del soberano.

Fué director de «Petersburgskie-Viedomosti, hasta que dejó la plaza al redactor más eficiente.

El príncipe ha expresado opiniones muy interesantes acerca de la situación actual.

Ha censurado primeramente la manera como habían sido empezados los trabajos del ferrocarril transiberiano. «No era preciso—ha dicho—haber construido caminos de hierro, partiendo de Vladivostock hacia Moscow, sino en sentido inverse.

Ahora estamos obligados á ocupar territorios habitados por cien millones de hombres y no tenemos personal suficiente para dominarlos.

Lo que yo temo no es un fracaso ante los japoneses, enemigos muy poco temibles, sino la bancarrota moral que se descubrirá infaliblemente cuando á la faz del mundo aparezcamos incapaces de civilizar los países que hemos conquistado.

Port Arthur—estima el príncipe—no era para los rusos absolutamente ninguna necesidad. Es un puerto ni mejor ni peor, ni sobre todo más libre de hielo que Vladivostok. Entre tanto, ha sido preciso que lo ocupemos y que construyáramos en él atrinchamientos.

Ha sido preciso—pues así lo han querido los improvisadores é irresponsables aconsejadores—llegar á ser los vecinos inmediatos de los japoneses, á los cuales hemos inculcado sentimientos bien distintos de la amistad. No debemos, pues, extrañarnos si no nos quieren. La marcha de avance legítima, metódica, de Rusia, está comprometida por el espíritu puramente militar y mercantil de la expansión. Este es el verdadero motivo del conflicto actual.»

## TELEGRAMAS

Madrid 24.

La última manifestación de protesta que se verificó ayer tarde lo fué en la calle de la Lealtad, donde vive el señor Maura.

Los grupos, en cuanto se supo que había llegado el jefe de la minería republicana á su casa, fueron engrosando considerablemente.

A medida que corrió entre los manifestantes la noticia de su salida del hotel de Roma, volvieron á formarse grupos.

A las nueve estaba la calle de la Lealtad ocupada por inmensa muchedumbre que daba vivas á Salmeron y mueras á Maura.

Avisada la fuerza de orden público por las escasas parejas que por allí estaban de punto, se presentaron varias secciones de la guardia de seguridad.

El público recibió á la fuerza con silbidos y pedradas.

Ante este recibimiento, el jefe ordenó cargar contra los grupos.

Los guardias se lanzaron sable en mano contra los que les apedreaban; pero éstos, aprovechando las varias calles que á la de la Lealtad afluyen, huyeron con facilidad, evitando las acometidas de los agentes.

Por este motivo no hubo que lamentar heridos ni por uno ni por otro bando.

Por fin, diseminados los manifestantes por las varias calles afluyentes á la de la Lealtad, algunos grupos se formaron de nuevo, dirigiéndose á la Carrera de San Jerónimo aclamando al señor Salmeron.

Los guardias de seguridad acudieron al momento, disolvieron la manifestación y detuvieron á varios muchachos y á un hombre.

Al dar la fuerza pública la carga contra la gran masa de gente que anoche seguía á los diputados republicanos, una avalancha arrojó en la calle de la Cruz á una niña de nueve años que salía de una tienda.

La desgraciada criatura fué pisoteada por los que hulan, siendo auxiliada por varias personas, que la levantaron del suelo, salvándola de una muerte cierta.

El grupo, que se encaminó á la calle donde habita el Presidente del Consejo, arrojó varias piedras contra los cristales, rompiendo algunos de éstos.

Los guardias de orden público detuvieron á un individuo.

En el Gobierno civil no se dió parte oficial de lo ocurrido ayer en las calles de Madrid.

Sólo facilitaron una relación de los individuos detenidos en la vía pública por tirar piedras, según manifestaron los delegados.

Dichos detenidos son: Celestino Fernández, de veinticinco años de edad, jornalero.

Fué detenido en la calle de la Lealtad por tirar piedras á la casa del señor Maura.

Santiago Manzanedo, de dieciséis años, jornalero.

Miguel Zamora, de diecisiete años, carpintero.

Manuel Diaz, de dieciocho años, carpintero.

Los tres últimos fueron detenidos en la calle de la Cruz por dar gritos, llamando la atención del público y promover escándalo.

De los cuatro detenidos, uno de ellos, el que tiró las piedras á la casa del señor Maura, pasó á disposición del Juzgado de guardia.

Los otros han sido puestos en libertad, no sin haber sido multados por la autoridad gubernativa con cincuenta pesetas cada uno.

Esta mañana continuaban en los calabozos de la Casa de Cánovas los tres detenidos puestos anteanoche á disposición del Juzgado de guardia.

Por el Juzgado desfilaron varios testigos, quienes manifestaron haber oído los gritos dados por los detenidos, pero no pudieron precisar si, en efecto, profirieron los vivas de referencia.

La impresión era que hoy serían puestos en libertad, en virtud de que no aparecen cargos contra ellos.

Madrid 25.

Pasajes.—Ha zarpado con rumbo á Canarias el vapor «Ciudad de Cádiz»

que lleva á bordo los regimientos de Sicilia y Valencia.

Las autoridades civiles y militares é inmenso gentío han hecho una entusiasta despedida á la tropa.

De San Sebastián ha llegado el primer batallón del regimiento de San Marcial, procedente de Burgos. Hoy llegará otro de Orduña.

Málaga.—Ha llegado el Capitán general de Andalucía con el objeto de revisar los regimientos de Borbon y de Extremadura que salen mañana para Canarias.

Sigue reparándose activamente el cañonero «Martín Alonso Pinzon».

En breve llegarán buques de guerra franceses é ingleses.

Bilbao.—Ha llegado á esta ciudad, acompañado de la benemérita Eugenio Moriones, de la Juventud Republicana Madrileña, ingresando acto seguido en la cárcel para responder ante el fiscal de los artículos publicados en el semanario «El Pueblo».

Todos los correligionarios le han visitado en la cárcel.

Vigo.—Al salir el acorazado español «Pelayo» para el Ferrol, las tripulaciones de la escuadra inglesa y de la fragata alemana «Stein» le saludaron con ¡hurra!

Han llegado hoy los naufragos, los que salen para Liverpool.

Málaga.—El precio de las subsistencias se ha elevado de tal modo que los jornaleros se ven privados de obtener hasta los más modestos víveres.

Valladolid.—La crisis económica adquiere proporciones alarmantes.

Miles de obreros carecen de trabajo.

Los trigos se cotizan á altos precios.

Los acaparadores hacen grandes provisiones.

De otras regiones se anuncia la subida del pan.

San Petersburgo.—El generalísimo Alexieff telegrafía con fecha de ayer á las 24 y cinco minutos que en la madrugada varios torpederos japoneses intentaron nuevamente atacar «Retrosan»; pero éste los descubrió y les hizo fuego, ayudado de las baterías de costa.

En los primeros momentos «Retrosan» destruyó los vapores que se dirigían contra él á toda máquina. Uno de dichos vapores encalió en la costa, y el otro fué echado á pique continuando el fuego hasta el alba, viéndose cuatro buques destruidos.

Ocho torpederos hulan dirigiéndose hacia el grueso de la escuadra que los esperaba en alta mar.

El parte oficial atribuye el fracaso de los japoneses al brillante comportamiento del acorazado «Retrosan».

Termina Alexieff diciendo que los rusos no han sufrido pérdidas.

Además se fué á pique un barco japonés incendiado.

Continúan divisándose minas flotantes.

Alexieff ha ordenado que se vuelvan los tres cruceros que salieron en persecución de los japoneses.

## LLEGADA DE NUEVAS TROPAS

Sigue la concentración de tropas en esta isla procedentes de diferentes puntos de la península.

A las 4 de esta tarde ha fondeado el vapor correo «Isla de Menorca» procedente de Barcelona y que debido al temporal tuvo que hacer rumbo á Palma desde cuyo puerto ha salido á las 5 y media de esta mañana.

\*\*\*

Dicho buque ha conducido las 2.ª, 3.ª y 4.ª compañías del 2.º batallón del 2.º Regimiento de Zapadores Minadores, que las componen 1 teniente Coronel, 1 comandante, 14 oficiales, 16 sargentos, 266 soldados y 2 caballos.

Dichas fuerzas van al mando del Teniente Coronel Sr. D. Felix Arteta.

\*\*\*

La 3.ª Compañía del regimiento de Telégrafos que la componen, 1 Coman-

dante, 4 oficiales, 9 sargentos, 92 individuos, 9 caballos y 15 mulos.

La referida fuerza la manda el Comandante Sr. D. Adolfo del Valle.

\*\*\*

El medio escuadrón de Cazadores de Castillejos n.º 18 se compone de 2 tenientes, 34 soldados y 36 caballos.

Lo manda D. Felipe Martín.

\*\*\*

Poco antes de la llegada del «Isla de Menorca» se hallaban reunidos en el muelle los Excmos. Sres. Galbis y Morales, Autoridades de Marina, civil y local y gran número de jefes y oficiales de esta guarnición.

La música del Regimiento Infantería de Baleares n.º 2 ha saludado con sus acordes a la tropa recién llegada.

Numeroso público apostado en los andenes y miradores del puerto ha presenciado la llegada de dicho buque y el desembarque de las tropas, que se ha efectuado con el mayor orden y compostura y por orden de compañías.

\*\*\*

La tropa ha formado en el Andén de Levante y a su cabeza la música del expresado Regimiento.

Al salir la bandera de á bordo ha sido saludada con los acordes de la Marcha Real, saludándola el público.

A los pocos momentos y al son de un paso doble han desfilado las tropas, marchando por la cuesta de la Abundancia, Plazas de la Pescadería y Cármen, calles Arravaleta, Nueva, Hannover, Moreras y á los cuarteles de la Esplanada.

\*\*\*

Después de un breve descanso las tropas han salido de los referidos cuarteles para ser alojadas.

El ganado después de desembarcado ha sido también alojado en las cuadras de las norias, en el Hospital Civil y en varias casas particulares.

\*\*\*

El periódico «Journal des Debats», de París, en un extenso artículo que consagra á los armamentos españoles, dice que el hecho de poner las Baleares en estado de defensa no puede desagradar á Francia, porque si ésta pudo tratar de poner la planta en dicho archipiélago, semejante pensamiento no fué nunca acariciado por la nación francesa.

\*\*\*

De una correspondencia de Madrid del 22 copiamos:

«Respecto á la movilización de tropas, ha dicho el Sr. Maura que era una necesidad sentida, que no ha podido atenderse por falta de consignación legal, y que á subsanar aquella tienden los créditos pedidos hoy á las Cortes por el Ministro de Hacienda.

Se cree que con los créditos que se piden no podrán remediarse las deficiencias de nuestros medios de defensa con la precipitación que exigen las circunstancias. Se dice también que sin buques de guerra mal podremos poner los puertos españoles al abrigo de los ataques de escuadras enemigas.»

Ha sido destinado el coronel de Infantería D. Manuel Adler Bañeras sargento mayor de la fortaleza de Isabel II de Mahón, á la zona de Almesa, número 9.

En el «Isla de Menorca» han llegado la Sra. Elvira Felip Mariposa Eléctrica de casto y transformación y D.ª Amalia Pons reconocida por sus méritos en el arte de la prestidigitación.

Con dichas artistas queda completado el cuadro del personal que debe debutar mañana en nuestro Teatro Principal juntamente con el Cinematógrafo

que presentará una variedad de cuadros nunca vistos en esta ciudad.

LA CORRESPONDENCIA

Apesar de haber tocado en Palma el «Isla de Menorca», solamente ha sido portador de una poca correspondencia, pues la depositada estos días en la Administración de correos de aquella ciudad, fué remesada á Barcelona y de ella será portador mañana el «Menorquin».

ELOY FERNANDEZ VALLESA

MÉDICO

Consulta gratis para los pobres de 12 á 1.

Idem de pago de 11 á 12.

MORERAS 2

El miércoles salió para Barcelona y Madrid, el Gobernador civil de esta provincia D. Gonzalo Cedrún.

Unico remedio inmediato contra las canas y falta de cabello, el PETROLEO SANSON.

La brigada de empedradores del Ayuntamiento está ocupada en arreglar el piso de la calle Cos de Gracia.

Toda vez que se está en dicha calle, convendría se continuara el arreglo á la calle de la Estrella, que une la calle Cos de Gracia con la de Gracia.

La calle de la Estrella, hoy de mucho tránsito y que puede serlo más con el movimiento actual de tropas, está intransitable hasta para caballerías y carruajes, y su estado pésimo exige una pronta reparación, sobre lo cual llamamos la atención de quien corresponda y es de esperar no será desatendida nuestra indicación.

La Asociación de Fabricantes de Harina de Barcelona debía reunirse ayer en la Casa Lonja, en sesión extraordinaria, para tomar enérgicas disposiciones en vista de las dificultades que se presentan para la adquisición de trigos extranjeros y por la enorme elevación de los trigos indígenas, cuyas escasas ofertas se hacen á los precios de 54 y 56 reales fanega. La impresión dominante era de que se acordaría el cierre de las fábricas de harina cuando terminen las existencias de trigos que tienen almacenados los fabricantes, dada la imposibilidad de poder trabajar á los precios en que hoy está tan necesario é indispensable cereal.

CONSEJO UTILÍSIMO

La pereza en las digestiones, causada por disgustos, vida sedentaria ó por excesos, se corrige con el «Elixir Estomacal de Saiz de Carlos». Once años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

Se ha concedido la Gran Cruz de la Orden de San Hermenegildo al General de brigada del cuerpo de Artillería de la Armada D. José Redondo Guerrero.

En el puerto de Palma durante la primera decena del próximo Marzo son esperados cuatro acorazados y dos cruceros suecos.

El Cónsul de S. M. B. en aquella plaza ha recibido orden de remitir á Gibraltar la correspondencia que se recibía con destino al crucero «Iris».

Son verdaderamente notables los resultados que se nos asegura se obtienen con el «Antirreumático Grau In-

glada», de Barcelona, para la curación de toda clase de dolores.

Venta en Mahón: principales farmacias.

MERCADO DE BARCELONA

Trigos.—La impresión producida por la guerra y por los temores de que ésta se extienda á Europa, así como la imposibilidad de ajustes en clases de Rusia, ha determinado nueva y sensible alza en Castilla, subiendo allí un real en fanega, pues últimamente se ha hecho el caudal superior desde 51 á 52 reales sobre vagon y según procedencia y tarifa. Nuestros compradores han pasado bastantes órdenes en esta semana y para disponible cotizamos: Castilla, caudal, de pesetas 18 á 18'25; Urgel, á 18; Aragón, monte, de 18'25 á 18'50, y las clases extranjeras Yeski, Tangarog y Teodosia, 18'25 á 18'50, y la Danubio, de 18 á 18'25, los 55 kilos.

Nos remiten del anejo pueblo de San Luis el siguiente escrito:

«En nombre de la inmensa mayoría del pueblo de San Luis y en el mio propio, suplico á V. tenga la bondad de hacer público en las columnas del periódico de su dirección la satisfacción con que todos estos habitantes hemos visto las disposiciones adoptadas por el digno Jefe del batallón cazadores de Madrid, actualmente alojado en el pueblo de San Luis, encomendando á sus subordinados observen el mejor comportamiento y armonía con el paisaje, consejos que oficiales, clases é individuos cumplen con el mas cabal esmero, á lo cual está el pueblo muy agradecido.

Con el mayor gusto doy una idea de la orden dada al batallón del día 25 del actual, que encabeza de este modo:

Orden del batallón del 25 Febrero 1904 en San Luis.

El Jefe del Cuarto Militar de S. M. el Rey, me encarga de á V. S. y oficiales de este batallón las gracias mas expresivas en nombre de S. M. por profunda adhesión y cariño manifestados.

Estas simpatías que adquiere este batallón van aumentando cada día, como lo demuestra el preinserto telegrama remitido en nombre del Rey.

Así el pueblo de San Luis está animado de los mejores deseos de mantener la mayor cordialidad con el batallón cazadores de Madrid, que hoy se aloja en su seno, y á servirles con toda lealtad en cuanto esté á su alcance y de repetidas gracias al Teniente Coronel á los jefes, oficiales, clases é individuos del mismo por los nobles consejos y recomendaciones que ha dado, su digno Jefe y por la laudable lealtad con que saben cumplirlos, no habiéndose originado hasta el presente el menor motivo de queja, reinando entre militares y paisanos la mejor armonía y cordialidad.

BENITO ORFILA.»

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Stos. Andrés, Alejandro y Fortunato.

Santo de mañana.—Stos. Baldomero y Leandro.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de las Gracias en la Concepción

SEMAFORO OFICIAL

Vigía de Bajoli 26.—8 m. Barómetro, 754'6; viento NE fresco; marejada; cielo acalajado; horizontes brumosos.

Cotización oficial

Madrid 25 —41

4 por ciento interior.	73 35
Idem Exterior.	00'00
Amortizable 4 por 100	00'00
Idem 5 por ciento.	93 50
Carpeta provisional amort.	00'00
Acciones Banco España.	467'00
Comp.º Arrend. Tabacos.	413'00
París á la vista.	39'55 á 39'40
Londres á la vista.	35'12 á 00'00

El Bien Público

POR TELEGRAFO

Madrid 26.

Dicen los políticos que si en la votación que ha de tener lugar hoy en el Congreso, sobre la concesión de los créditos militares por el Ministro de la Guerra, los villaverdistas no votan á favor del Gobierno, se puede considerar á éste quebrantado.

Madrid 26.

Hay expectación para conocer el giro que tome la sesión de hoy en el Congreso, para lo que se ha recomendado la asistencia de los diputados.

Ha de tratarse en la sesión de hoy de los créditos solicitados por el ministro de la Guerra.

Madrid 26.

San Petersburgo.—Hace un frío intensísimo, que retrasará las operaciones militares en grande escala. Por el presente solo se hacen preparativos.

Hoy va llegando caballería de cosacos.

Madrid 26.

Telegrafían de Port-Arthur que en la entrada del puerto están ardiendo los restos de barcos mercantes, y el almirante ha ordenado que no salgan barcos rusos por temor al peligro á que se expondrían á causa de las defensas submarinas que todavía subsisten á la entrada del puerto.

Madrid 26.

Muchos diputados de la mayoría han visitado al Sr. Silvela, recomendándole que apoye la política del Sr. Maura.

Madrid 26.

Se ha firmado la jubilación del jefe de ingenieros de primera clase de Geógrafos D. Eduardo Aquino.

También se ha firmado el decreto organizando la enseñanza del Instituto Agrícola de Alfonso XII.

Se han concedido ascensos en el cuerpo de ingenieros de Caminos.

Madrid 26.

El Sr. Villaverde ha insistido en fijar su actitud en contra de la desnivelación de los presupuestos, sin romper con el Sr. Maura.

ÚLTIMA HORA

El «Isla de Menorca» saldrá directo para Barcelona mañana á las cuatro de la tarde.

# SALES JULIA

Tots els que tinguin el ventrell delicat ab tendencia a engegar, una dita **CAUSAS** en lloch de las ayguas de **Madrid** y obta-  
da un millor resultat, ab major economia.—De venda al preu d'una pesseta la caixa metalica, luxosa ment **decorada** con-  
nint 12 papers per preparar 12 litres d'aygua.—Demane en las principals farmacias, **Vicens Ferrer, Plaça del Angel,**  
Reynald Hereros, Rambla Flors; J. Juliá, Bonavista, 9, Gracia, y principals.  
A MAHON, LOS SEÑORS VALLS Y PONS; Y A GIUTEDILLA, EL SEÑOR ARGUMBAU

## ACTA

En Mahon, á veinticuatro de Febrero de 1904, reunidos los Sres. D. Caralampio Pescozon Anguila, D. Matiporrio Mete Lapata, D. Falansterio Chupa James y D. Estilicidío Agua de Borrallas, en representacion los dos primeros del Sr. H. y en la del Sr. O. Sado los dos últimos, para dar solucion satisfactoria á la polémica periodística que viene sosteniendo los poderdantes, acordaron:

1.º Que los poderdantes y sus testigos, echando á un lado pasades hechos, almuercen juntos tan satisfechos cual seis antiguos buenos amigos.

2.º Darse albricias muy completas per tan sabia solucion... y que paguen la *funcion* los dos fogosos poetas.

3.º Declarar que ante las Musas y ante el público, lecidos quedan los dos aludidos, cual dos cafeteras rusas.

Y para satisfaccion de los nombrados poetas, firman los cuatro chaneletas que van á continuacion.

C. Pescozon.—E. Mete.—F. Chupa.—E. Agua.

Nota.—Si algún lector inocente ha tomado en serio la polémica entre H. y O. Sado, sepa que los dos están tan aburridos que se ven obligados á apelar á este medio para distraerse. Los dos son

guapos, elegantes, solteros, con carrera y no tienen abuela. Si alguna señorita guapa, rica, elegante y *honga* (es decir, *huérfana* de padres, abuelos, hermanos, tíos, primos y demás parientes) necesita novio ó novios con buenos fines, puede dirigirnos su solicitud documentada en papel de peseta por conducte de la imprenta de este periódico.

H. O. SADO.

Advertencia final.—También se admitirá señorita con parientes, si se compromete formalmente á matarlos antes de ocho dias como plazo improrrogable, empezando por la fiera política, queremos decir, la suegra.

VALB.

## SECCION AMENA

Ceroglífico comprimido

¡Q! Demo V. 20 reales

M. GAYÁ.

## CHARADA

AL CHARADISTA M. GAYÁ

Don Zenon el anticuario si vá, á su *tres dos* cualquiera una *prima dos primera dos tercera* del armario.

ANTONIO GIL.

Las soluciones, en el próximo número.

## LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS GENERALES  
DIRECCION GENERAL EN CARTAGENA

OFICINAS EN BARCELONA.—Rambla Sta. Mónica, 10

Domicilio social: Madrid antes en Cartagena.

Seguros sobre la VIDA

Seguros sobre INCENDIOS

Seguros MARÍTIMOS

Capital Social Ptas. 10.000,000, Garantías depositadas Ptas. 12.000,000

Agente D. Cristóbal Cardona Gimier.

4—6

## AVISO

A todos los menorquines avisa el óptico Miguel Gisbert, que ha llevado el nombre de Lassalle y Compañía ha muchos años, que es el mismo que se halla en Mahon calle Nueva n.º 9 frente el establecimiento del Sr. Buila, y es el mismo que hasta la fecha ha servido los objetos de óptica entre ellos anteojos, gemas, lentes, termómetros, termómetros médicos, gafas, y cuanto se desea en dicho arte, todo en gran escala y á precios módicos.

Las personas que deseen algún objeto de óptica den aviso en Mahon calle Nueva n.º 9 y en la Plaza de S. Antonio n.º 46, Palma. 2—3

## GRAN FÁBRICA

de Básculas; Arcas para valores; Romanas; Balanzas; Pesas; Medidas; Arcas de hierro; Incombustibles, blindadas; Básculas completamente metálicas; Básculas portátiles, Construidas completamente de Hierro y Acero, Balanzas Modernas perfeccionadas completamente metálicas especiales para pesar sacos en las fábricas de harinas;

Básculas con railes sobre el tablero, especiales para pesar pías; Básculas para pesar ganado vivo: Arcas de seguridad inrompibles y contra incendios.

Construtor Mecanico Jaime Forn.—Barcelona.

Para mas detalles dirigirse á Cristóbal Cardona Gimier. Nueva 2 Mahon. 4—6

**MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES**  
preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona  
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1885

# LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

## PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la **TOS** por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTiasmáticos** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de **ASMA** por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

## RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

## PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias



## LA FLOR DE VALENCIA

BOMBA FLORETE EXTRA  
ÚNICO EN SU CLASE

Siendo este artículo uno de los de mayor consumo en nuestro país, hemos creído conveniente presentar al público en saquitos de 2 kilos, nuestro

## ARROZ GLACÉ

LA FLOR DE VALENCIA

Puesto á la venta en esta forma y siendo nuestros saquitos debidamente precintados podemos garantizar contiene un arroz sin mezcla de ninguna clase, limpio y de calidad inmejorable.

Nuestro *Arroz Glacé* es la flor del arroz, su escasa recolección solo permite elaborar un diez por ciento con relacion á las demás clases, resultando ser el mejor grano que produce la planta, siendo por lo tanto mas alimenticio y nutritivo.

Debemos manifestar al público desconfie de las imitaciones, no siendo de nuestra procedencia los saquitos que no lleven la marca y el precinto de

## GASAU CAILÁ.—Barcelona.

Depositario exclusivo en Mahon, D. JOSÉ RIUDAVETS.

## LA COLONIAL

Plaza del Gármén, 13.—Mahón.

Precio del saquito bomba pesetas 1'50.

" " " amonquili pesetas 1'25.

15—15

## PARA VENDER

Lo está la casa calle de San Jorge, núm. 28.  
Informes, su dueño, calle del Doctor Orfila, núm. 10.

5

## PARA VENDER

Lo está una estancia situada en las inmediaciones de esta ciudad.  
Informarán en esta imprenta.

2

## SE TOMARÍA

en alquiler una viña en las inmediaciones de esta ciudad.  
Informes en esta imprenta.

8—10